

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.
Madrid 6 rs. Prov. 8. Estranj. y Ultr. 20.
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN:
En la Administr. calle del Rubio, num. 23 y
En el Pasadizo de la Plaza de Santa Ana.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

DE HACER LA SUSCRICION.
Entregado en importe en Madrid, o cualquier
dele de metales, libranza o sellos del correo,
a la Administracion, calle del Rubio, num. 23,
que se servira suscribir que no haya sido
previamente pagada.

XIV.—NUM. 1.051 DE MADRID.

MADRID.—DOMINGO 11 DE AGOSTO DE 1861.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO NUM. 23

EDICION DE LA NOCHE.

La Gaceta no publica hoy ningun real decreto.

Entera la S. M. la Reina del favorable resultado obtenido por el real Conservatorio de música y declamacion en los concursos públicos del año académico, ha tenido a bien disponer que se publique en la Gaceta la relacion nominal de los alumnos premiados en dichos concursos para que sirva de estímulo a la juventud estudiosa.

Declarado el establecimiento general de Beneficencia, a virtud de real orden de 2 de julio de 1859 el hospital de desheredados de Toledo, titulado del Rey, S. M. la Reina, animada del deseo de que esta clasificacion llegue a noticia de cuantos se encuentren en el caso de utilizar las ventajas que ofrece aquel benéfico instituto, se ha servido disponer se de publicada la declaracion mencionada por medio de la Gaceta de Madrid y los Boletines oficiales de las provincias, con insercion de los artículos 18 y 19 del reglamento de dicho hospital, debiendo los interesados dirigir sus instancias al vicepresidente de la junta general de Beneficencia, no obstante lo prevenido sobre el particular en el mencionado art. 19.

Segun aviso del consul de España en Ambeas, existen en aquel consulado 565 reales vellon y algunas prentas de restuario, pertenecientes al finado Severo Anton Mariño, mozo tripulante de la corbeta española mercante Felipa y Vicenta, su capitan D. Juan Antonio Basterrechea. Lo que se pone en conocimiento del público a fin de que puedan presentarse a reclamarlo los que acrediten derecho suficiente.

Por real orden de 8 del actual han sido promovidos al empleo de alféres de navio los guardias marinas de primera clase D. Pelayo Alcalá Galindo y Lopez, D. Carlos Guzman y Gallier, D. Miguel Malpica y Lobaton, don Rafael Benitez y Weys, D. Emilio Belada y Antequera, D. José Lobo y Novegias, D. Félix Gurrea y Gurrea, D. Eduardo Halcón y Villasís y don Ramiro Halcón y Villasís.

La escampavía Concepcion, del aparcadero de Algeciras, aprehendió en la noche del 4 del actual en los arrecifes de San García un cachusho con cinco bultos de tabaco.

La caja general de depósitos tenia existes en fin de la tercera semana de julio, en metálico 999.044.716 rs. 75 centimos, y en papel 1.355.618.504 reales 48 cent., recibio durante la cuarta semana, por el primer concepto

36.122.409'60, y por el segundo 4.595.223,6 de cuyo importe en metálico sona en metálico 64.497.487'46, y en efectos 48.269.601'31. Quedaban existentes al finalizar la cuarta semana en metálico 998.969.638, 89 y un papel 1.326.745.926'68.

El periódico El Honor ha dicho hárselo rogado por la redaccion del Memorial de Caballeria, que anunció su publicacion para primeros de julio proximo pasado, manifieste a los suscritores por medio del suyo, que el motivo de no haberse dado a luz todavía, ha sido la parsimonia con que se despachan en el gobierno civil esta clase de expedientes. En contestacion a este párrafo, que lastima el honor, nombre de esa dependencia, debemos decir que estamos completamente autorizados, para declarar que el periódico en cuestion está en un lamentable error, pues el día 24 de julio, y no antes, solicitó del señor gobernador de la provincia, el director de la Republica Universal, ampliar al arma de caballeria, la seccion militar que publica con el título de El Honor, publicacion lo relativo a que la arma, con el de Memorial de Caballeria, y solicitando firmar como editor, esta seccion, asi como lo hace con las demas. El negociado respectivo evacuó su informe el 30 del mismo mes, lo despachó el señor director de gobierno y firmó su aprobacion el señor gobernador, y el 31 se comunicó al interesado, resultando por lo tanto que la parsimonia de que se queja la redaccion del Memorial de Caballeria, con disto en siete dias, incluso los dos de entrada y salida del expediente. La mayor parte de los cargos que hoy formula la prensa contra las dependencias del gobierno, no tienen fundamento mas sólido que el presente, y con solo la publicacion de estos datos creemos quedará a salvo el buen nombre y la responsabilidad de los empleados del gobierno civil de Madrid.

La verbena de San Lorenzo se celebró anteayer sin tener que lamentar el menor desorden, ó pesar de la mucha gente que a ella concurrió, especialmente en la calle de la Pó, atraída por la iluminacion de faroles de colores que adornaban el atrio de la iglesia, y una música que se hallaba situada dentro de él, y tocaba en cuando en cuando himnos, jotas y piezas de zarzuela.

Terminada la restauracion del templo de la parroquia de San Lorenzo, ayer se ha celebrado la funcion y procesion de Minerva. Andas sencillas y media de la tarde sabó estado la iglesia, uaguetosamente adornada y profusamente iluminada, y recorrió con orden

las calles del tránsito, ocupadas por un gónto al menos, y que a pesar de la abrasura del calor id se ba animado con su presencia tan nombrada solemnidad. Este año, en efecto, no ha desmerecido a los anteriores, acompañando al Santo y el Santísimo Sacramento multitud de niños vestidos de blanco, siete músicos, las escoltas de dardaderos y cazadores de Barcelona, los niños del Hospicio y doctrinos, y muchos sacramentales, llevan lo acólito magníficos ramos de flores. El coche del Excmo. señor conde de Corvellan, duque de Fernán-Núñez, acompañaba como de costumbre al Santísimo Sacramento, y cerraba la procesion.

El sugeto que hirió con un puñal anteayer a las doce de la mañana a otro en la calle del Bonetillo y fué preso por el inspector de Correos, parece haber sido inducido a este atentado por resentimientos anteriores, pues el herido ha confesado haber herido el a su vez el día 2 de junio último, en el Campo del Moro, a un sugeto que se dirigió por su pie al hospital y espiró el día 7, sin querer delatar a su agresor.

En el mercado de granos de Madrid se han vendido ayer 2.414 fanegas de trigo de 52 1/4 a 62 rs., quedando por vender sobre 620 fanegas; la cebada nueva a 60 rs. fanega; aneja de 28 1/2 a 31 y la algarroba a 35. De trigo trébol se vendieron 5 fanegas a 62 rs.

Un importante descubrimiento que deseáramos ver realizado, nos anuncia La Esperanza. Dice que personas respetables que han visto funcionar un toco análogo de un sistema de vía férrea que permite salvar las dificultades que presentan las sierras, abrevándose los gastos enormes de viaductos y túneles, si que se reduce la velocidad de la marcha común, ni haya que temer inconvenientes y peligros, escitan a nuestro colega a que llame la atencion del gobierno, sobre el descubrimiento que el modelo que han visto encierra, y que hoy, setre todo, seria muy útil para España, de tener en su aplicacion las condiciones que el modelo presenta. Este modelo parece haber sido hace algun tiempo remitido a España por el consul general de Caracas.

La Iberia da cuenta de la formacion de una junta, compuesta de los señores Aguirre, Lerin y Sagasta, encargada de intervenir los fondos con que el partido progresista puro ha acordado subsanar las deudas de nuestro colega La Iberia, dice, se ha propuesto que el producto de estas ofrendas se consagre esclusivamente al pago

de las multas y gastos de los procesos de imprenta, sin que se invierta un solo maravedí en las demás atenciones del periódico. Añade que los fondos restantes, una vez cubiertas las primicias con tenas de La Iberia, se dedicarán a satisfacer tambien las multas impuestas a los demás periódicos de sus opiniones.

Con este motivo observa La Verdad, que cuando tanto se declama contra el rigor con que el gobierno aplica la ley de caducidad, es muy significativo que uno y otro día se deje a los periódicos de la oposicion, durante el día, esta clase de noticias, terminantemente vedadas por la ley que rige.

El gobierno hace muy bien en ello, pues demuestra que su conducta esta lejos de ser lo que sus enemigos dicen todos los días.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 9. La Opinione anuncia que el general Fanti debe marchar dentro de poco al campamento de Chalons a donde asistirá a las maniobras militares. El general irá acompañado de los señores Maitei y Nobili.

El rey para recompensar al ministro de Hacienda señor Bastogi por los servicios prestados con motivo del empréstito le ha conferido de título de conde para él y sus descendientes y le ha nombrado gran oficial de las órdenes de los santos Mauricio y Lázaro.

En la cámara de los diputados el señor Deak ha leído el proyecto de mensaje contestando al rescripto real. En dicho documento no se decide de las pretensiones consignadas en el mensaje, se rehusa el rescripto real y se declara finalmente que las negociaciones sobre el asunto estan rotas. El señor Bernat propone adoptar el mensaje por unanimidad. El señor Tszakalman se asocio a la proposicion visto que el mensaje contiene la expresion de todos los deseos del pueblo. El mensaje fué aprobado por unanimidad.

El señor Deak refirió el rescripto palabra por palabra, declaró que la Hungría no reconoce el empréstito que el Reichsrath podría contratar, y orajo que los trabajos de la Dieta debien suspenderse hasta el reconocimiento de la Constitucion.

Toda la Cámara y las galerías estaban de pie.

Roma 9. El cardenal Andrea ha dado su dimision de presidente de la comision del Index.

Constantinopla 9. El Sultan sigue introduciendo las mas notables reformas en todos los ramos de la administracion de su

imperio. Se trata de introducir en la administracion del erario, las practicas y los usos del sistema europeo.

Paris 10. El 3 interior español, a 47 3/8; el 3 exterior a 00 0/0; la diferida, a 41 3/4 y la amortizable, a 00 0/0; el 3 francés, a 68-30, y el 4 1/2 a 98-30.

London 10. Los consolidados quedaban de 90 1/2 a 5/8.

Vemos por los estados de las obras hasta fin de julio que publica la Gaceta, que realmente puede darse ya por terminado el ferro-carril de Tula a Zaragoza, pues en la seccion de las Casetas a Tudela de 62 kilómetros están concluidos 61, y en la de Tudala a Tula lo están igualmente. Los 60 kilómetros de que dicha seccion se compone. Faltan algunas obras y casas de guardas, para que a fines de verano se entregue tambien a la explotacion esta importante linea. El año de 1861 va a ser fecundo para el progreso de los caminos de hierro de España.

Está ya designada la guarnicion que ha de pasar a la Granja con motivo de la próxima llegada de S. M. El marqués de Guad-el-Jelí es el gobernador del Real Sitio.

La Epoca desmiente la noticia de que el dignísimo magistrado señor don Benito Iñsada Herrera, vaya a ser nombrado ministro del Tribunal especial de las Ordenes; segun las noticias de nuestro colega, aunque está eleccion seria muy acertada, el gobierno no se ha ocupado en ella, siendo la persona que reúne mas probabilidades de pasar a dicho puesto, el señor don Antonio Gutierrez de los Rios, jefe de seccion en el ministerio de Gracia y Justicia.

Apoya en datos fidedignos y autorizados, afirma La Epoca, con respecto a Las Novelas, que el Sr. Mon no ha traído, ni siquiera alguna oficial ni oficina, para preparar entrevistas de ningún genero, y que no podian realizarse, por la sencilla razon, de que la reina de España ha ido a las Provincias Vascongadas, ni Napoleón III podía dejar durante el viaje de nuestra corte a Santander, las aguas de ichu, necesarias a su salud, y que cuantas personas han tenido el gusto de conversar con nuestro embaixador en París durante su breve estancia en España, saben con sincera y lealmente adherido está a la política que simboliza el duque de Tetuan.

Parece que anteayer volvieron a reunirse los directores de los diarios de oposicion, y en esta junta se acordó al fin de un modo definitivo, el que con-

AMADA.

NOVELA DE PAUL FEVAL.

Un saavedro penetró en la estancia, situó a la cabecera de su lecho, y comenzó a esa tierna y magnífica oracion que trasportando en sus alas el alma del moribundo, la conduce a la celeste morada, depositánola junto a Dios.
Nelson permaneció mas de dos horas arrodillado cerca del lecho.
El sacerdote se habia retirado: los cirios ardian.
Nelson se levantó de repente y salió volviendo al punto con una ardoña llena de yeso.
Era preciso que su condicion inglesa se revelase.
El cadáver aun estaba tibio.
Nelson se quitó su frac y comenzó sus preparativos con una sangre fria que horrorizaba.
De vez en cuando contemplaba un instante a su mujer, y entonces su serenidad desaparecia, desfallecia su espíritu y desde su rabin su pecho amargos sollozos; un momento despues continuaba metódicamente su trabajo.
Yo era el único que a su la estaba, y mientras el yeso se endurecia so-

bre el rostro de la muerta, se volvió a mi diciendome lentamente:
—¿O ha mandado guardar las cartas, ó destruídas?
—¿Qué cartas? exclamé.
—Una triste sonrisa animó su rostro.
—Pues que ya no existe, murmuró, puedo hablar con libertad: lo sé todo.
En mi rostro se debió pintar profunda admiracion, porque añadió:
—No se hace justicia a los ingleses, y tambien tenemos corazon.
Un abrazo silencioso y prolongado confundió nuestros corazones. Nelson fué el primero que rompió el silencio, exclamando:
—¿De qué de ha, a vos es a quien mas he amado?
—Y re, ostentóse, continuó:
—Bien sabiais que yo nada ignoraba.
—¡Válgame! ¿y quien me lo ha podido decir?
—El papito, se lo que os enseñé que el día de vuestra partida, rogímos no le abriérais hasta el jueves por la mañana.
Lo habia olvidado y el paquete permaneció cerrado en mi cartera. Lo busqué al punto y al punto rompí el sello de papito misterioso, que costaba en papel 15 francos y en metales exigidos por Eberhardt para entregar las cartas.

Nadie tiene derecho de matar a su enemigo, dijo lentamente Nelson, Dios sólo hace justicia.
—No le he muerto, murmuré.
—¡Yo... yo no le mataré tampoco!
Dos gotas de h-lado sudor raron por sus sienas y se dirigió al cadáver, levantando el yeso y examinándolo con gran escrupulosidad las concavidades que mostraba.
—Sacaré dos pruebas, dijo, si poder conservar sus lágrimas, y una será para vos, otra para Eberhardt.
Sabid, Elena, que Nelson Manby ha muerto legándose su hijo y una parte considerable de su fortuna, y tambien que yo he aceptado la primera de estas dos mandas.
Sabris que he unido mi suerte a la de Amada.
—¿Queda algusmo aclarar para vos, en estas ultimas paginas? Nadame habia escortado billete de Londres y el de Paris, o puede seguro habreis adivinado. Pero por qué Amada y su madre no se estuvieron a la mesa el día que estu en casa de Manby? En esto quedaba la esposa de Eberhardt; él habia dispuesto a la suera y el yerno y maridos a abandonar a dejar al día siguiente aquella casa con Amada.
Amada era quien habia cantado El elogio de las lágrimas.

Amada quien habia penetrado en mi cuarto durante mi fiebre, con auxilio de la Sra. Vincent.
Amada, Sofia os lo ha dicho, quien hacia mucho tiempo estaba enamorada de mí.
—¿De don le nacía este amor? Recordad que a favor de mis magníficos gestos sorprendi en otro tiempo a Amada haciendo pajaras con El alma de Magdalena.
—Acaso antes de hacerlas, Amada habia leído ese único fruto de mi pluma. Jamás se lo he preguntado, pero si El alma de Magdalena hubiese alcanzado ese éxito, no envidiaría la mas pomposa ovacion que pudiese alcanzar cualquier poeta. Si a algun día veis a mi mujer, preguntádselo, Elena, y me lo contareis.
—¿Y así me quedo en silencio?
—No, D. N. Liban es el favorito de Amada, y este la quiere, de veras, a pesar de ser un mujer y de que él no ha hecho el matrimonio.
—¿Con frecuencia esclama.
—Jamás altera la paz del matrimonio, pero la señora, vulgarmente hablando, es el ángel que envía Dios desde el cielo para derramar la dicha en el hogar doméstico.

HOJOS A LA TIPOGRAFIA.
El entusiasmo que inspira a los ingleses la memoria de Caxton, patriarca de la tipografía inglesa, se demuestra por una obra que está próxima a ver la luz pública por en uno del Herold J. Lillo cuyo título es: *Life and Typography of William Caxton* *empiéd from original sources, by William Blais.* La obra constará de dos tomos y se acompañarán 60 láminas de grabados.
Despues de una extensa y linda biografía de Caxton, se insertará la lista razonada de todas las obras que han salido de sus prensas o que se le han atribuido. El autor añade otra de los los volúmenes (en número de 27) impresos por Caxton y cuya existencia está justificada por las bibliotecas de la Gran Bretaña, América del Norte y del continente, y otra además en la que se a conocer 130 ejemplares diseñados en las bibliotecas parisienses.
Con este motivo, dice el *Boletín del mercader de libros viejos*, que en Francia se ha escrito un libro que tan favorablemente califica los trabajos de la imprenta.

FIN.

tienden publicándose los diarios de estas opiniones, en vista de la actitud resuelta que *Las Novedades* y *La Iberia* tomaron en este sentido, protestando que tal era el parecer de sus amigos políticos. Sería posible, sin embargo, según se ha dicho ayer, que de aquí a la apertura de las Cortes se hiciera alguna manifestación colectiva por parte de la prensa de la oposición ó por las de las minorías del Parlamento.

El decreto que anuncia el telegrafo, publicado por el gobierno imperial de Francia, para que las sociedades autorizadas en España puedan ejercer sus derechos en la nación vecina, es de una gran importancia, para las sociedades de crédito, como para las compañías de ferro-carriles en nuestro país; y es una nueva prueba de las cordiales relaciones que nos unen con aquella nación, y que contribuirá a estrechar mas y mas los lazos que existen ya entre ambos pueblos.

Segun *El Pabellón Médico*, parece que para resolver las diferencias que existen acerca de la utilidad del cultivo del arroz en algunas comarcas del Ebro, se ha nombrado una comisión, de la que forma parte el Sr. Asensio.

Ha llegado á Madrid, de vuelta de su viaje á Andalucía, el diputado señor D. Manuel Sanchez Silva.

La Regeneración de anoche insiste en que *El Clamor*, en la reunion de periodistas de que se ha hablado, opinó por retirarse de la arena periodística, y *La Iberia* por continuar combatiendo. Y respecto de haber pedido *El Clamor* que del fondo recogido por *La Iberia* se le diese para cubrir la multa, dice literalmente:—«A lo tercero que *La Iberia* niega rotundamente, le contestaremos que una persona muy respetable de su partido tuvo en su poder carta de D. Fernando Corradi, director de *El Clamor Público*, en que pregunta, hasta qué punto podrá contar con lo recaudado en *La Iberia* para favorecer á la prensa progresista. Y afirmamos que existe esta carta, aunque cien veces lo niegue *La Iberia*, porque tenemos de ello completa seguridad.»

El baron de Vidil, acusado de haber querido asesinar á su hijo, explica del modo siguiente el suceso:—«Su hijo y él convinieron en ir juntos á hacer una visita, á caballo, al conde de Paris y á otros miembros de la familia real, y en seguida debían ir tambien á ver al duque de Aumale en *Orleans House*.

El baron propuso á su hijo en el camino que fuesen á comer á Hampton, pero este se negó sin decir por qué, y su obstinada negativa le contrarió mucho. Sin embargo no pasó nada de particular hasta su llegada á la alameda, en que tuvo lugar el lance: allí, sea por accidente, sea con intencion, el joven tocó algo vivamente á su padre con su látigo, y de aquí resultó que, bajo la influencia de una irritación momentánea, dió á su hijo dos fuertes latigazos en la cabeza, mas sin la memoria de haberle herido gravemente.

El joven Vidil tiene un temperamento débil y nervioso, y parece que cuando pidió una orden de detencion contra su padre, no tenía tampoco la mas leve idea de acusarle de haber cometido en su persona una tentativa de asesinato, y que su objeto al reclamar la protección de la ley, era para no verse mas, de parte de su padre, espuesto á nuevos actos de violencia.

El baron tomo el asunto tan á la ligera que no volvió á ocuparse de él, ni pensó en él tampoco cuando hizo su viaje á Paris. Cuando supo en Paris la acusacion de que era objeto, resolvió volver á Inglaterra para responder á ella, y á petición suya fué su traslacion á Londres por la policía antes de que el gobierno francés hubiese determinado nada respecto al acto de estradiccion que contra él se reclamaba.

Al día siguiente de la muerte del inolvidable arzobispo de Cuba, el cabildo nombró por unanimidad gobernador y vicario capitular durante la vacante de aquella silla arzobispal, al Dr. don Inocencio Agustín Llorente, provisor que fue en el pontificado de tan digno prelado, en honor á la memoria de este y á las sobresalientes cualidades que adornan al Sr. Llorente.

Una carta de Roma del 3 refiere en los siguientes términos un suceso que nos comunicó bastante confusamente el telegrafo:—«La otra noche un soldado

francés ebrio, según dicen, pasó delante del centinela pontificio del hospital de la Consolacion. Este soldado dirigió palabras insultantes al centinela, el cual en su imprudente irritacion le dió un bayonetazo y le herió ligeramente. El herido fué llevado al hospital, en donde fué cuidado esmeradamente. El médico sustituto y los jóvenes practicantes tomaron la defensa del soldado francés, y uno de ellos se escapó para ir secretamente al Capitolio á informar al oficial del cuerpo de guardia, que los franceses tienen en este edificio. Mientras tanto se informó monseñor de Merode, quien dió orden de no dejar salir á nadie del hospital; pero antes de recibirse esta orden, una patrulla francesa habia ya llegado y se llevaba al soldado herido. Al día siguiente, la gendarmeria francesa vino tambien al hospital para interrogar al médico sustituto y á los practicantes que habian cuidado al herido. El director del hospital protestó contra este interrogatorio. Monseñor de Merode hizo suspender de su cargo al médico sustituto, por haber hecho informar al oficial del cuerpo de guardia del Capitolio.»

En el mes de junio último pagaron para la Peninsula por derecho de timbre los periódicos diarios de Madrid:

	Rs. cénts.
Las Novedades	7,118 40
LA CORRESPONDENCIA	6,900
La Esperanza	6,678
La Iberia	4,934
La Discusion	4,092
La Epoca	4,068
La Regeneracion	3,152
El Diario Español	3,114
La Gaceta	2,616
El Pensamiento Español	2,510
La Verdad	2,208
El Contemporáneo	1,806
La España	1,440
El Pueblo	1,218
El Reino	1,062
La Crónica de ambos mundos	894
El Clamor Público	402
El Constitucional	158

Como se ve, LA CORRESPONDENCIA, cuyo papel tiene la mitad de peso que el de los periódicos que mas pagaron, pagó casi doble que *Las Novedades*, que aparece en primera línea.

A mas de la catástrofe ocurrida en Prats de haber asesinado un marido seplagenario á su mujer, dice una carta de Vich, fecha 6, han ocurrido en esta tres desgracias, como son las de haberse ahogado en el río Ter, á saber: en Manlleu un aserrador de nacion francés y un carretero del pueblo de la Guixa, y en Roda un muchacho hijo del mismo pueblo, amen de dos siniestros, incendiándose las gavillas de trigo que estaban en la era de dos casas.

Continúa sintiéndose mas cada día la sequia que reina en Cataluña, hasta el punto de haberse perdido ya en algunos puntos la cosecha de las legumbres y granos llamada lardanza.

Ayer salió de esta corte una comision de la empresa del ferro-carril del Norte, para acompañar á SS. MM. en su viaje de regreso desde Alar hasta San Chidrian.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Filipinas, el señor don Francisco Perez Anaya, antiguo cesante de la direccion de Ultramar, y oficial que fué del ministerio de Hacienda. Es sensible que no hayan podido ser utilizados en la Peninsula sus especiales conocimientos en este ramo. El Sr. Anaya desde 1849 se ha dedicado especialmente á las materias de crédito público, en las que posee profundos conocimientos, y hace años que se ocupa en escribir *la Historia de nuestro crédito*, obra que tiene ya muy adelantada. Los folletos sobre el arreglo de la deuda y el valor respectivo de las deudas consolidada y diferida que ha publicado, son escritos de gran merito.

Parece que cobra fuerza y trata de realizarse en Córdoba, la idea de construir un teatro que reúna las condiciones necesarias y que responda á la consideracion y categoria de la ciudad, que cuenta hoy con uno que apenas puede dársele el nombre de teatro.

Las obras que se están ejecutando en las caballerizas reales, en Córdoba, destinadas á la escuela de doma de pollos, siguen con la mayor celeridad, hasta conseguir que lo mas pronto po-

sible queda instalado aquel vasto establecimiento. A esto se van tambien á construirse unos pabellones cubiertos en el centro de la gran plaza conocida por Campo Santo, á los cuales, según parece, se les hará una sencilla fachada, formando una manzana con sus cuatro calles alrededor; completándose de este modo el pensamiento del gobierno, y que el ayuntamiento ha sabido aprovechar en pró de los intereses materiales de aquella capital.

El 5 por la mañana se declaró un incendio en una casa de la calle de San Gerónimo, de Sabadell. A pesar del pronto auxilio de los vecinos y de haberse trasladado al lugar del siniestro la bomba, no pudo evitarse que quedara el edificio reducido completamente á cenizas. No hay que lamentar sin embargo desgracia alguna personal.

Ha regresado á Málaga de su viaje al extranjero el acaudalado presidente del ayuntamiento Sr. Moreno Mazoa.

Las obras del tramway de Carcagente á Gandia que habian comenzado en el primero de dichos puntos, han sufrido una suspension que esperamos sea breve. Hay construido sobre un kilómetro de via á la salida del pueblo, siendo los principales trabajos el terraplen, que es bastante considerable, y algun pequeño desmonte.

La apreciable cantante señora Isturiz ha sido contratada como primera tiple para el teatro de la zarzuela ea Barcelona.

El 5 por la tarde, á consecuencia del huracanado viento que de improviso se levantó en Villanueva y Geltrú, corrieron gran peligro de estrellarse en las rocas de San Cristóbal, dos laudes de aquella matricula, por haberles faltado las amarras. El pronto y eficaz auxilio que en varias lanchas se les prestó logró evitar una catástrofe de otra suerte inminente. En la poblacion el propio viento arrancó algunos canales, la cubierta de un farol de gas y armó una potvareda tan inmensa que no habia medio de andar por las calles sin grave detrimento de los ojos. Además el calor que trajo consigo dicho viento hubo momentos en que llegó á hacer penosa la respiracion. Al siguiente día á la misma hora volvió á repetirse el viento, dejándose oír además algunos lejanos truenos.

Le abonada á la provincia de Valladolid, hasta ahora, para indemnizacion de daños causados por las inundaciones asciende á 445,158 rs. 40 cénts para socorros, y 544,227 rs. 60 cénts para préstamos, ó sea el 40 por 100 de los totales á que ascienden los estados de pérdidas, despues de haberse hecho las rectificaciones y bajas correspondientes.

En el termino de Córdoba menudean los incendios, causando grandes pérdidas en las propiedades rurales. El último de que nos dan cuenta, ocurrió el miércoles último y destruyó muchas fanegas, arbolado, contando bastantes cientos de olivos consumidos por las llamas.

Segun escriben de Baena la cosecha de trigo ha sido excelente, haciendo algunos anos que no han conocido otra igual, no siendo malas tampoco las de los demás cereales.

En la sierra de Hornachuelos, provincia de Córdoba, se declaró hace pocos días un violento incendio, que según se decía en la capital, aun no se habia extinguido ayer.

Siete obras dramáticas han concurrido este año á los premios que el gobierno portugués ofrece anualmente á esta clase de producciones. Las obras eran *Egas Moniz*, drama original en cinco actos; *Abnegacion*, drama original en cuatro actos; *La inauguracion de la estatua equestre*, comedia original en cinco actos; *Fernando é Isabel*, drama original en cinco actos y nueve cuadros; *La mision del trabajo*, cuadro dramático original en un acto; *Pedro*, drama original en cinco actos; y *Alba Estrella*, drama imitado en cinco actos. Los premios de 400,000 reis (4,800 rs.) y 200,000 reis, se han concedido por unanimidad á los dramas *Egas Moniz* y *Abnegacion*, de los señores José da Silva Menzlez Leal Junior y Ernesto Bester. Entre las demás obras no hay una siquiera que merezca mencion honorífica.

Las noticias mercantiles llegadas por el correo de hoy alcanzan al 9 del actual, y según estas el trigo estaba el 5 en Logroño, á 42; el 7 en Cartagena, de 60 á 61; en Málaga, de 44 á 52; en Valls, á 78 en Jerez, de 54 á 61; en Murcia, de 50 á 60; en Granada, de 48 á 56; en Nava del Rey, á 40; el 9 en Valladolid, á 41; en Zaragoza, de 16 á 20 1/2; en Córdoba, de 45 á 48.

La cebada estaba á iguales fechas en Logroño, á 29; en Cartagena, á 26; en Málaga, de 24 á 32; en Valls, á 50; en Jerez, de 50 á 57; en Murcia, de 26 1/2 á 28; en Granada de 28 á 50; en Nava del Rey, á 50; en Zaragoza, de 7 3/4 á 8; en Córdoba, de 29 á 51.

Los garbanzos, en Logroño, á 55; en Cartagena, de 44 á 44; en Málaga, de 50 á 80; en Valls, á 70; en Jerez, de 70 á 75.

El aceite, en Logroño, á 80 cántara; en Cartagena, de 60 á 61; en Málaga, á 46; en Zaragoza, de 56 á 58; en Córdoba, á 55.

En la última semana las enfermedades predominantes en Madrid, según *El Siglo Médico*, fueron las calenturas gastricas, las intermitentes cotidianas, tercianas y alépticas; las irritaciones de las membranas serosas y mucosas y las diarreas algunas de las que tomaron el carácter disintérico, y los cólicos por escés en las bebidas, helados y en el abuso de ciertas hortalizas y frutas. Entre los exantemas hubo bastantes casos de erisipelas, sarampión, viruelas, y no pocos de diferentes erupciones herpéticas. Tambien hubo algunos enfermos de pulmonías y de vesantias.—Las medicaciones atemperante y demulcente, y la antilogistica empleada con mas ó menos vigor, según las circunstancias del enfermo, han producido excelentes efectos, así es que las defunciones fueron por fortuna muy escasas en número.

El Eco Hispano-americano, periódico de gran circulacion é influencia en el nuevo continente, tranquiliza en los siguientes términos á los americanos que creen ya á arrebatarles España su feliz independencia: «Algunas cartas recibidas de diferentes puntos de América nos dan cuenta de la impresion que en aquellos pueblos, y principalmente en ciertos hombres políticos, ha producido el inesperado suceso de la anexion dominicana á la España. Con tal motivo, los medrosos ó cobardes, y tambien los enemigos del nombre español, los renegados de su propia ascendencia y de su propia raza, ó los que, siendo de otras, no estan asimilados á la civilizacion hispano-americana, se aprovechan de la ocasion para manifestar, unos sus temores, otros sus odios á España; creyendo ó fingiendo creer mas bien, que esta accion está dispuesta á adoptar una política absorbente, y de aventuras conquistadoras. En una palabra, se teme, ó se afecta temer por cierta garulla de *gente non sancta*, que el ejemplo de Santo Domingo podrá y aun deberá repetirse en otras Repúblicas. Risa y compasion causa el leer lo que sobre esto se nos dice. Digamos, pues, de una vez que nada es tan absurdo como semejante creencia ó temor. Sabemos de una manera positiva, que España está muy lejos de semejantes designios: que el gobierno actual lo ha declarado así, y que no hay en la Peninsula, ni un solo hombre de Estado que piense de otro modo. Todo el mundo está aliado unánime para respetar la independencia de las R. públicas hispano-americanas; y el caso de Santo Domingo es tan aislado, tan característico, tan excepcional, que nada, absolutamente nada tiene él de comun con las otras Repúblicas.»

Tambien *El Contemporáneo* habla del invento de que ha dado cuenta *La Esperanza*, inventado por el ingeniero polaco Sr. Alberto Lutowski. La idea que representa, aunque toscamente realizada, pues dicho modelo ha sido construido con los escasos recursos que para este género de trabajos proporciona la América del Sur, de donde el autor acaba de llegar, parece del mayor interés y muy digna de ensayar en España. Poder correr con la mayor velocidad que materialmente pueda conseguirse con una combinacion de las mas reducidas curvas, pues las que representa el modelo apenas tendrán seis varas de radio, y la completa seguridad de que ni la locomotora ni ninguna pieza del tren puedan desearriarse, aun queriendo hacerlo por fuerza, unido todo esto á la suma seguridad que garantizan la economía y la duracion, son bastantes títulos para que esta idea sea acogida y examinada detenidamente. En un país como el nuestro, en el que el sorprendente desarrollo é incitante aumento de las vias ferreas sufre en oír tan á menudo obstáculos insuperables ó de un costosísimo vencimiento por lo quebrado y frágilo de su terreno, el invento del señor Lutowski parece de una aplicacion fácil é inmediata, y los resultados de ella de la mayor utilidad.

La villa de Monistrol ha sido segregada del partido judicial de Igualada del que dependia desde la instalacion de los actuales juzgados de primera instancia, pasando á formar parte del territorio que abraza el de Maareza.

En la iglesia de los Santos Juanes de Valencia se están levantando los andamios para facilitar la restauracion de los magníficos frescos de la bóveda, cuya obra está encomendada al artista señor Lopez.

El 7 se hizo á la mar la fragata de hélice *Concepcion* que estaba en las aguas de Málaga. Este buque parece que debia vivir á las mismas aguas de pocos días.

La España al ver el deplorable giro que han tomado entre nosotros de algun tiempo á esta parte las controversias políticas, dice que le parece conveniente y patriótico todo lo que sea en estos momentos llamar la atencion de los escritores públicos hacia el mal ejemplo que dan dejándose arrastrar de la ira, y hacia el de prestigio que este proceder ha de ocasionar necesariamente á la imprenta periódica.

Teniendo en cuenta el comercio de Málaga que el escésivo derecho que pagan en los Estados-Unidos las pasas, entorpece el cambio mas que ninguna otra circunstancia, ha acordado elevar una exposicion á S. M. pidiendo que el gobierno gestione con él de aquellos Estados para conseguir la rebaja de los espesados derechos.

Han entrado en la cárcel de Levanta de Málaga quince nuevos presos, como comulgados en los sucesos de Loja; de ellos uno de la capital llamado Antonio Vergara Benitez, otro de Cutar, otro del valle de Abdalagis, y doce del Colmenar.

Parece que es ésa su resuelta por la municipalidad de Murcia que el alumbrado público en aquella poblacion sea por medio del gas, debiendo llevarse pronto á cabo esta mejora.

Ha llegado á Alicante para pasar en dicha ciudad algunos días el coronel Shellez, jefe de nuestra caballeria en Tetuan.

Los mejoras se han introducido recientemente en el servicio del ferro-carril del Grao de Valencia á Almansa. Todos los wagones de tercera clase corren iluminados por elegantes faroles. Al mismo tiempo se ha dotado á los trenes con unos de telegrafos portátiles para que desde cualquier punto donde ocurra un incidente puedan comunicarse los conductores con las estaciones de la línea, pidiendo el auxilio que juzguen necesario. De este modo se evitarán detenciones largas y molestias para los viajeros.

La funcion ejecutada anoche en el Circo de Price, á beneficio del señor Frank Pastor, agradó mucho al numeroso público que concurrió á ella. Todos los artistas de la compañía se esmeraron en sus respectivos ejercicios, recogiendo muchos aplausos. El beneficiado se esforzó para hacerse digno del concepto que de él han formado los que concurren diariamente á solazarse en el Circo de Recoletos; pero lo que mas gustó, ya por la variedad de los ejercicios y ya tambien por las personas que lo desempeñaron, fué la escena musical, *Un sueño en una noche de verano*, ejecutada con mucho acierto por el señor Rannells, su precioso hijo y las niñas Meers. Tambien agradó bastante, *La fingida momia de Egipto*, pantomima cómica, que debien ir á ver nuestros lectores, si quieren reir un rato. Anunció el dia el gimnasta madrileño Sr. Martínez, que hizo varias y difíciles suertes en el trapezio aéreo, satisfaciendo las buenas esperanzas que de él habia concebido el público. Tanto el beneficiado, cuanto el señor Price, habrán queirlo ya placidos en esta ocasion. La entrada fué casi un lleno.

La villa de Monistrol ha sido segregada del partido judicial de Igualada del que dependia desde la instalacion de los actuales juzgados de primera instancia, pasando á formar parte del territorio que abraza el de Maareza.

En la iglesia de los Santos Juanes de Valencia se están levantando los andamios para facilitar la restauracion de los magníficos frescos de la bóveda, cuya obra está encomendada al artista señor Lopez.

El 7 se hizo á la mar la fragata de hélice *Concepcion* que estaba en las aguas de Málaga. Este buque parece que debia vivir á las mismas aguas de pocos días.

En la iglesia de los Santos Juanes de Valencia se están levantando los andamios para facilitar la restauracion de los magníficos frescos de la bóveda, cuya obra está encomendada al artista señor Lopez.

El 7 se hizo á la mar la fragata de hélice *Concepcion* que estaba en las aguas de Málaga. Este buque parece que debia vivir á las mismas aguas de pocos días.

Dicen de Madrid a un periódico de Barcelona que en una de las mas acreditadas platerías de esta corte se está fabricando por orden de una augusta persona, una riquísima escribanía destinada a la audiencia de aquel territorio.

En una correspondencia sin firma que la autorice y fe ha de ser en Nápoles, que ha recibido La Epoca, se dice que en Nápoles se cometieron el día 1.º de agosto 64 asesinatos en personas conocidas por su adhesión al rey, que el cardenal arzobispo Riorza, al ser conducido con otros prelados y hasta cuarenta eclesiásticos al vapor Tanorredo para ser expulsado del reino, había sido insultado por los garibaldinos, aunque recibió oraciones inequívocas del amor del pueblo. Toda la prensa legitimista había sido suprimida. Varios pueblos y aldeas habían sido incendiados, y en Auletta se fusilaron por los piemonteses setenta y ocho personas. Los Abuzos y la Pulla sufrían todos los horrores de una guerra civil implacable. Las partidas borbónicas mantenían, sin embargo, la lucha, y en mas de un punto, como por ejemplo, en Sora, la victoría había coronado sus esfuerzos. Crece la emigración para el extranjero.

El Comercio de Alicante que aseguró haberse negado un sacerdote de aquella ciudad a enterrar una niña, cuyo padre no tenía para pagar los derechos del entierro, declara que fue mal informado y el padre de la niña, difunta manifiesta a su vez del modo mas terminante que es falsa la noticia dada por el periódico alicantino.

El jueves último se botó al agua en el astillero de la Salve en Bilbao, la hermosa corbeta San Luis. Besó el agua toda guindada y forrada en cobre.

Los caleres son ya insoportables en Málaga y Sevilla. De esta última ciudad dicen que desde las nueve de la mañana a igual hora de la noche, no es posible salir a la calle, so pena de achicharrarse; el termómetro señalaba 36 grados, acompañados de una calma capaz de ahogar aun al ser que tenga en mejor estado su aparato respiratorio.

El Constitucional vuelve a pedir la rebaja completa en el derecho que satisface el papel de imprimir, y a fin de no perjudicar a la industria española pide que se supriman también los derechos que pesan sobre las primeras materias que entran en su composición.

Del 30 de julio al 5 de agosto circularon por el ferrocarril de Alcazar a Ciudad-Real 2.933 viajeros, por el de Madrid a Alicante 13.481 y por el de Madrid a Zaragoza 9.490. El producto general de la primera línea fue 69,061 reales 50 céntimos; el de la segunda 1.184.845 41 y el de la tercera 411.253 85.

De Balaguer nos dicen que la recolección de cereales de la ya terminada, siendo poco satisfactorio el resultado en trigo y muy bueno en cebada. La cuartera de este grano ha bajado hasta el punto de venderse a 20 rs. El vino y el aceite se cree que escasearán por efecto de la sequía.

El 5 dicen de Vich que se verificó el solemne acto de la bendición de la capilla, nuevamente fabricada en el establecimiento de remonta de artillería en Conanglell. Dicha capilla de estilo gótico en todos sus detalles, ofrece al espectador algunas partes muy notables y bien acabadas. El altar es de mármol blanco, venérase en él en un hermoso cuadro, la patrona del establecimiento, Santa Bárbara. Esta solemne función empezó a las nueve con la bendición de la campana, que tomó el nombre de Mercedes, por serlo el de su madrina la señora del coronel Sr. Angulo. Fueron bendecidos despues la capilla, altar y utensilios, siguiéndose una solemne misa y Te-Deum cantado por la capilla de la iglesia catedral de Barcelona, siendo el celebrante el ilustre señor sub-ilegado castrense, acompañado de los demás canónigos. Concluida la función religiosa, se sirvió a los numerosos convidados una abundante y variada comida por un acreditado fondista, durante la cual reinó la mas completa satisfacción y expansiva cordialidad.

El Restaurador Farmacéutico dice, copiando lo dicho por el cronista de La

Patrio, dando cuenta de una observación hecha por el Sr. Colmeiro, respecto a la *leghemis vespertina*. El hecho, aunque descrito poéticamente, es exacto, pero el lugar equivocado. La observación fué hecha en el Jardín botánico de Madrid, y no en el Escorial durante el eclipse del 18 de julio de 1860.

No ha resultado cierta la adquisición por el Sr. Salamanca del ferro-carril del Sur de Portugal, que anunciaron los periódicos de aquel país. El Sr. Salamanca quiso en efecto adquirir la vía, pero la ha adquirido el gobierno en virtud de su derecho de preferencia.

El gobierno portugués ha presentado a las Cortes un proyecto de ley modificando el sistema tributario.

A las cuatro de la tarde del jueves quedaron colocadas la bola, cruz y vela en el campanario de La Seo, en Zaragoza. Con tal motivo, los trabajadores lanzaron sus gorras y pañuelos al viento, adornaron con vistosas banderolas el nuevo remate de la torre y las maderas de la andamiaja, y por último, abandonaron la obra entre voces de júbilo para celebrar con huelga el hecho de haber dado feliz cima a su alta empresa.

Durante el mes último, la Guardia Civil de la provincia de Oviedo capturó 66 delinquentes.

En todo el mes de julio se exportaron de las fábricas del término de Cartagena, 50.911 quintales de plomo para el extranjero, y 2.745 para varios puntos de la Península.

Da Nava del Rey dicen con fecha 8 del presente mes, que a aquella fecha no había ninguna animación en el mercado de granos; tampoco había pedidos ni se hacían mas ventas que las absolutamente precisas para el consumo. En el vino se notaba mas animación, y en aquella semana había habido bastante saca: los precios sin alteración, ó sean de 16 a 18 rs. lo común, y de 50 a 42 rs. lo superior. La venta de los aguardientes paralizada.

Una carta de Madrid publicada en el Diario de Barcelona, dice sobre la próxima legislatura: «Facilmente comprenderán Vds. que hallándose el gabinete dispuesto a declarar terminada la legislatura, no le habrán impuesto mucho a amenazas de una batalla parlamentaria en la elección de mesa. En efecto, entre los amigos del gobierno reina gran confianza en el particular, y creen que los sucesos de Liza darán a los hombres sinceramente constitucionales y amantes del orden medios de resistir a la invasión de las ideas de hostilidad y desconfianza que intentarán sugerirles los opositoristas a outrance. Nadie será tan ciego en estos momentos que intente sacrificar a su amor propio ó a su ambición personal, la estabilidad del gabinete y la continuación de este orden de cosas; así es que los diputados que regresen de sus provincias, no podrán menos de venir animados de un deseo sincero de que el gabinete marche desembarazadamente, si bien dando a su política una significación mas definida, y si cabe mas liberal.

No es fácil prever lo que sucederá una vez empeñados en el Parlamento los debates políticos a que naturalmente ha de dar lugar el discurso del trono; lo que sí puede asegurarse, es que el gabinete dará amplias satisfacciones sobre el sistema que se propone seguir, de enérgica y vigorosa represión de los instintos democráticos y revolucionarios.»

Las noticias mercantiles de Montevideo dicen que el mercado de importación ha sido menos próspero en la segunda de junio que en la primera. Para ello ha influido mucho el estado harto grave y anormal de la plaza vecina de Buenos Aires, con motivo de la situación difícil que ha acarreado a aquel mercado el alarmante estado político en que se halla envuelta dicha provincia en lucha casi abierta con el gobierno del Paraná, cuyas consecuencias pueden ser de grave trascendencia para el comercio de los Rios. A la impresión alarmante, por otra parte, que han causado en aquella plaza los avisos comerciales de nuestros vecinos, hay que agregar también los incesantes arribos que hemos tenido, los que han venido a aumentar nuestra existencia, contribuyendo a paralizar las transacciones desde que aquel mercado no pueda fa-

vorecer la realización de las expediciones que se dirijan a aquel puerto. La nueva ley de aduana, sancionada por la Asamblea el 22 del corriente, que está ya vigente, y cuyas disposiciones en general son favorables ó en sentido mas liberal, para la generalidad de los artículos de importación, es de esperarse favorezca y anime en lo futuro algo mas las ventas. Los arribos de España han sido escasos en el presente mes, pues solo contamos ex-Pepe Alicantino, ex-Conceller, ex-Lindo y ex-Leonor.

El vino tinto Catalan ha tenido un aumento en las buenas marcas de 1 pf. en pipa; pues de 76 pfs. que valia en mayo, se ha pagado en este a 77 pfs. despachado la pipa. La crítica situación de nuestro mercado vecino, nos coloca en la incertidumbre de que estos puedan afirmarse. Los demás artículos en general a excepción de los aceites, tanto en cuarterolas y particularmente en botijas y pimentón que han declinado de sus precios, siguen de fácil venta a los precios que señalamos en nota.

Hoy a medio día recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Turin 11. Una circular del Sr. Ricasoni dice que el reino de Italia existe a pesar de que una parte de él está aun en poder de extranjeros; pero que Europa viéndolos armados y fuertes se persuadirá de que tenemos derecho a poseer por completo a Italia.

Fronteras de Polonia 10. El jueves hubo en Varsovia (suponemos que sería en Varsovia aunque el telégrafo no designa el punto) un conflicto entre el publico y los militares, resultando un muerto y varios presos.

Los despachos telegráficos recibidos hoy anuncian que reina tranquilidad en toda la Península así como en nuestras posesiones de Africa.

Nada importante ten mos hoy que decir sobre las actuaciones que se siguen en Granada y Málaga contra los sublevados. La mayoría de las causas que están hoy en sumario, son relativas a los aliados en las sociedades secretas y no de los verdaderos autores de la sublevación. La índole de estas causas exige minuciosos procedimientos y esto hará naturalmente que se retarden los fallos.

El Sr. Borelli en la Gazzeta Médica Italiana y el Sr. Castelnuov en el *Moniteur des sciences médicales et pharmaceutiques*, tratan, discuten y disputan sobre la enfermedad que privó de la vida al célebre conde de Cavour, ó mejor dicho, sobre el tratamiento que juzgaron con acierto emplear los médicos de Turin que le asistieron, censurando puris sus malos resultados de tan mala manera que se hubiera aplaudido si el éxito hubiese sido feliz.

Pocas cosas hay que no se hayan propuesto y empleado en la sucesión de los siglos, para combatir las dolencias humanas, y a las pocas que aun quedan las irá llegando sin dudar su turno. Ahora ha tocado la vez a las abandonadas *hojas del pino*, con las cuales se preparan baños que dicen ser eficaces para diferentes enfermedades. Hay ya en Alemania establecimientos bálicos de este género, y uno acaba de fundarse en Bouqeron (Francia), cerca de Grenoble. Baños, chorros, fumigaciones, inhalaciones, todo se encuentra allí bajo la dirección del doctor Rey. Con este motivo, pregunta *El Siglo Médico*, si no habrá en el centro de los pinares de Soria, en los de Cuencia, hacia Coca ó Balsain, algun médico español que se dedique a este nuevo género de industria.

El precio de la seda en Murcia a la fecha de las últimas noticias era: aldúcar de 55 a 40 la libra; conchal superior de 70 a 74; id. inferior de 66 a 70; medio conchal de 74 a 78; caudongo de 80 a 84, y basto piemontés de 46 a 50.

Las noticias de Valladolid fecha 9 del actual, dicen que aquel mercado sigue en el mismo periodo de languidez, y se cree que no adquiere animación hasta despues que los labradores terminen las faenas de la estación presente. Había muy corias partidas de trigo a la venta, detallándose a 41 reales las 91 libras.

Se ha recibido en Cartagena la orden

para el relevo del regimiento de Granada que guarneció aquella plaza, cuyo cuerpo había sabido granjearse las mayores simpatías en toda la población.

VIAJE DE SS. MM.

El periódico oficial publica el siguiente despacho telegráfico:

«El ministro de Estado al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros:

«Santander 10 de agosto de 1861.—SS. MM. y AA. continúan sin novedad en su importante salud. SS. MM. se han dirigido esta tarde a los pueblos de Renedo y Torrelavega por el ferro carril de Isabel II. En Renedo han visitado la fábrica de paños, y tanto en esta población como en Torrelavega, han sido recibidas con las mayores demostraciones de entusiasmo, regresando a esta ciudad a las diez de la noche.»

Sobre la visita que las reales personas hicieron el 6 al seminario de Corban, escriben lo siguiente de Santander:—Tenemos algunos pormenores de la régia visita con que SS. MM. honraron el día 6 al seminario de Corban, primero de los de España que ha recibido tan señalado honor. El edificio, bello ya en sí y por la situación que ocupa, estaba adornado con graciosas colgaduras, destacándose a la vista de los reyes, desde que desembarcaron los coches por el camino abierto frente a la fachada principal, vistoso y engalanado en el centro de aquellas soledades.

Numerosos cohetes y la música de la casa de caridad, anuncia en la llegada de los reyes, que fueron recibidos por el Ilmo. señor obispo de la diócesis, dean de la santa iglesia catedral, el rector y catedrático del seminario, en medio de estrepitosas y prolongadas aclamaciones. El obispo dió las gracias a SS. MM. por haberse dignado bajar hasta aquel modesto y solitario albergue, cuyos moradores no podían ofrecer a sus reyes sino el amor de sencillos corazones; amor que habían intentado expresar, aunque imperfectamente, en una corona poética, que los seminaristas se atreverían a ofrecer a SS. MM. a ser de su soberano agrado.

Los reyes, no solo la aceptaron bondadosos, sino que desde luego, apaudiendo el bello pensamiento de su ilustrísima de que las flores nunca tienen mejor aroma que en el jardín donde nacen, quisieron ser les leyeron algunas de las composiciones. La dedicatoria, escrita sentida y elegantemente por el rector, una oda a S. M. la Reina, otra a S. M. el Rey, y otra al Sermón, señor príncipe de Asturias, merecieron el honor de ser leídas por sus mismos autores en presencia de los reyes, que se dignaron escucharlos complacidos, y aun elogiarlos.

Aceptaron en seguida SS. MM. un sencillo e improvisado refresco, dispensando el singular honor de asistir a él a los seminaristas autores de las composiciones leídas en medio de los altos personajes de su acompañamiento, y en animada conversación, se pasó placidamente el tiempo hasta que, sorprendidos por la noche, se retiraron Sus Majestades, no sin orar antes en el templo y manifestar a todos su soberana complacencia por la cordialísima acogida del Seminario. SS. MM. determinaron ir entonces mismo a la Virgen del Mar, y esto fue causa de que a su vuelta se improvisara la mas rara y fantástica iluminación.

Los seminaristas con su negro traje talar desparramados por aquellos campos, agitando la luz en una mano y el bonete en la otra, prorrumpiendo en entusiastas vivas y alumbrando el tránsito de SS. MM., formaban con lo poético de la noche y la soledad de aquellos sitios, un cuadro de indescriptible y encantadora fantasmagoría. Los reyes habrán encontrado seguramente en otros sitios, a mas del entusiasmo que es universal en toda la montaña, magnificencia, esplendidez, aparato digno de su escelsa majestad; pero poco que compita con la ingenua y sencilla sencillez de su régia escursión al seminario de Corban.

Sabemos, dice un periódico de Santander, por quienes han tenido el honor de escucharlo de su misma Majestad, que está sumamente complacida del cordial recibimiento que se le hizo en Santona. Se la prodigaron las manifestaciones mas sinceras de entusiasmo y de adhesión, de un cariño profundamente afectuoso y de un respeto filial. La multitud de expedicionarios

de Santander que flataron un vapor y fueron con la régia comitiva, conviene todos en que los preparativos en aquella plaza se arregaron con propiedad, buen gusto, y con una magnificencia que no debía esperarse de una villa de tan reducida población, y falta de medios adecuados para obsequiar a la augusta viajera que se dignaba visitar aquel recinto. Pero los nobles sentimientos de sus fieles habitantes suplieron la escasez, y suministraron recursos para salir airoosamente en el empeño de festejar a su Reina. Felicitamos a los vecinos de Santona y a los de los pueblos limítrofes que también concurren presurosos, por el éxito de sus hábiles gestiones; pero una buena voluntad siempre logra lo que decididamente quiere. No será olvidada tanta lealtad y solicitud por una Reina, que entre sus virtudes hace sobresalir la de agradecida.

SS. MM. se dignaron visitar en la tarde del 8 el asilo de párvulos, donde prodigaron a aquellas infelices criaturas toda clase de cariñosos afectos.

La concurrencia, especialmente de señoras, manifestó ostensiblemente a SS. MM. el sentimiento que causará en aquel establecimiento tantos rasgos de bondad y filantropía tan carinosamente ejercidos por aquel corazón magnánimo, dispuesto siempre a compadecer y socorrer al desgraciado.

Las señoras de Santander, dice una correspondencia de la misma población, tienen algo mas que amor a nuestra adorable Reina; la admiran y proclaman con orgullo, como la honra de su sexo. Hé aquí, nos dicen, que bajo el reinado de Isabel II se reproducen los buenos y gloriosos tiempos de la inmortal Isabel I. ¿Qué han hecho en el intervalo de 500 años los monarcas masculinos?... Las santanlerinas cooperan por mil modos (que nunca ni ninguno en manos de mujeres dejan de ser eficaces) a enardecer el entusiasmo general. Ellas se encargaron de recibir a su querida soberana al desembarque en el astillero, y ellas provocaron los victores mas nutridos, oportunos y afectuosamente estrepitosos.

Entre las personas que mas se han distinguido en Santander por las demostraciones de adhesión y respeto a S. M. dicen que descuella el Sr. Capales, que ejerce en aquella población la veterinaria y que ha servido en el ejército durante la guerra civil siendo sargento 1.º de caballería.

Cuando el Sr. Rubio Campo tuvo en Santander la honra de preser a S. M. los sentimientos de amor y lealtad al trono que en alto grado poseen los asturianos, lo hizo en el siguiente sentido discurso:

«SEÑORA:—La provincia de Asturias, que tiene el noble orgullo de dar su nombre al heredero del Trono, y vive con mucho placer el honor de haber no pedado a V. M. en otra ocasión análoga, desoza hoy mas que nunca, de manifestar los sentimientos monárquicos de todos sus hijos, vendría a ser posible toda entera a ofrecer a V. M. el homenaje de su sincera adhesión y lealtad. En su nombre y representación venimos las comisiones de la diputación provincial y ayuntamientos de Oviedo, Gijón y Avilés, a reiterar a nuestra Reina y señora su amor al Trono, y la firme resolución de defender la dinastía de V. M.; asegurándola que si por cualquiera causa, lo que Dios no permita, corriera el menor peligro, el recuerdo de Covadonga infundiría a todos los asturianos el mismo aliento para sostenerla; que el que en otro tiempo demostraron sus antepasados en aquellos fragosos sitios.

Reciba V. M. con su natural benevolencia la expresión de estos sentimientos, que son tambien los de la mayoría inmensa de los españoles, que tan arraigados se encuentran en el corazón de los que en este momento tenemos el honor de ofrecernos a los reales pies de V. M., suplicándola se sirva permitirnos besarla su real mano.»

FONDOS PUBLICOS

En el Bolsin de hoy quedaron el consolidado a 49-25 y la diferida a 42-80.

ESPECTÁCULO DE MAÑANA

Circo de Paúl.—No hay función. Circo de Froce.—A las 9 de la noche.—Ejercicios acrobáticos y gimnásticos. Círculo.—Cuarta esposición; desde las 10 de la mañana a las 10 de la noche.

NOTICIAS.

Santa Clara. - La junta directiva de la sociedad especial minera de Azules...
Desgracia. - Dice un periódico que el 8 entró en la casa de San Pedro...

Desgracia. - Dice un periódico que el 8 entró en la casa de San Pedro...
Citas judiciales. - Por el juzgado de Hacienda pública de esta provincia...

QUE BARATURA! - UNA CAJA de papel inglés superior...
DON JULIO PAUCHET, DEN...
TRANSPORTES PARA ESPAÑA...

VENA DE CASAS - EN...
EN LA CORREDERA BAJA...
COMPANIA GENERAL DE CREDITO EN ESPAÑA...

VAPORES-CORREOS, A. LOPEZ Y COMPANIA. SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD.

LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARÍS. Salida de Madrid para Málaga y Cádiz. Todos los martes y sábados a las once de la mañana.

BAÑOS Y AGUAS DE LOECHES.

El establecimiento de baños, situado en dicha población, se ha abierto el 10 de junio y sus saludables aguas se reparten en esta corte de las principales oficinas de farmacia...

UN AVISO DE INTERES PARA LAS SEÑORAS.

Realización completa de géneros de verano. Pañolera de bares, gran novedad, desde 16 rs. en adelante...

POR DERRIBO. FORZOSA LIQUIDACION.

Las existencias procedentes del establecimiento, calle de Postas, número 21, con motivo del derribo de la casa, se han trasladado a la Compañía Geránica...

GRAN FABRICA FUNDICION DE AZUFRE, TITULADA VIRGEN DEL MAR.

SITA EN LA CIUDAD DE LORCA. En los almacenes de a mi casa hay un gran surtido de azufre en polvo y en pasta...

SOCIEDAD DE LOS FERRO-CARRILES. ALMANSA A JATIVA Y AL GRAO DE VALENCIA.

Dada cuenta a la dirección del balance del corriente semestre, conforme a lo prevenido en el artículo 48 de los estatutos...

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE. SECCION I. K. MADRID AL ESCORIAL.

SERVICIO DESDE EL DIA 9 DE AGOSTO DE 1861.

LA BENEFICIOSA, Asociacion mutua para socorrer ecónomicas y capitales.

Ingresos hasta hoy: 29.102,189,65 cent. Los fondos se están a voluntad de los interesados...

REWOLVERS, GRAN SURTIDO.

Almacén de Precios. Calle Mayor, número 11. Precios: 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31...

NIGRITINE VEGETAL, Inventado y perfeccionado por Gelle Freres.

En todos tiempos los químicos han buscado el modo de restituir al pelo y a la barba el color perdido...

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE. SECCION I. K. MADRID AL ESCORIAL.

SERVICIO DESDE EL DIA 9 DE AGOSTO DE 1861.

Table with columns: Dist. Kilom., ESTACIONES, TREN N.º 1, TREN N.º 3, TREN N.º 5. Rows include Madrid, Pozuelo, Las Rozas, etc.

Table with columns: Dist. Kilom., ESTACIONES, TREN N.º 2, TREN N.º 4, TREN N.º 6. Rows include Madrid, Escorial, Villalba, etc.

ANUNCIOS.

QUE BARATURA! UNA CAJA de papel inglés superior...

Monte de Piedad. - Este establecimiento ha prestado en el mes pasado 1.393.130 rs....